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Τι κίνηση θα κάνει ο δίσκος; 

Σε ένα λείο οριζόντιο επίπεδο ηρεµεί ένας οµογενής οριζόντιος δίσκος 

κέντρου Ο. Σε µια στιγµή στο δίσκο ασκούνται δυο οριζόντιες δυνάµεις 

όπως στο σχήµα, όπου θ=60°. Στο σχήµα δίνεται ένα σύστηµα οριζόντιων 

ορθογωνίων αξόνων xy, όπου οι δυνάµεις έχουν τη διεύθυνση του άξονα 

y. Ο δίσκος θα εκτελέσει: 

i)   σύνθετη κίνηση προς τη θετική κατεύθυνση του άξονα y και µε θε-

τική φορά περιστροφής. 

ii)  σύνθετη κίνηση προς τη θετική κατεύθυνση του άξονα y και µε αρνητική φορά περιστρο-

φής. 

iii) µεταφορική κίνηση προς τη θετική κατεύθυνση του άξονα y. 

iv) µεταφορική κίνηση σε  διαφορετική διεύθυνση από αυτές των δύο αξόνων. 

Απάντηση: 

Έστω ότι ο δίσκος εκτελεί  σύνθετη κίνηση. Μια µεταφορική και µια περιστροφική γύρω από 

κατακόρυφο άξονα που περνά από το κέντρο Ο του δίσκου. Με εφαρµογή του 2
ου

 νόµου του 

Νεύτωνα παίρνουµε: 

Μεταφορική κίνηση: cmycmycm maF3maFF2amF =→=+→=
rr

Σ  

Η επιτάχυνση αυτή έχει την κατεύθυνση του θετικού ηµιάξονα y. 

Στροφική κίνηση: Στ=Ι·αγων → 2F·(ΟΑ)-F·R=Ι·αγων →  

2F·R·συνθ-F·R=Ι·αγων→ 

αγων=0 

Με βάση αυτά, το κέντρο µάζας του δίσκου θα αποκτήσει επιτάχυνση κατά τη θετική φορά του 

άξονα y, χωρίς όµως ο δίσκος να αποκτήσει γωνιακή επιτάχυνση. 

Αλλά τότε η κίνηση θα είναι µεταφορική και σωστή είναι η iii) πρόταση. 

dmargaris@gmail.com 
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